



操守工程助他们涅槃重生

湖南司法行政戒毒系统“百千万戒毒操守工程”回眸

湖南法治报全媒体记者 罗霞
通讯员 李凌云 唐海生

5年多来,湖南司法行政戒毒系统培育成功戒毒案例116个、戒毒典型1176名,保持操守1年以上的戒毒团队成员达到10729人。

“百千万戒毒操守”工程是湖南司法行政戒毒系统,针对戒毒人员祛除心瘾难、融入社会难、创业就业难、保持操守难的戒毒难题,在全国首创的戒毒操守工程。

该工程对入选人员实行定期跟踪,动态管理。既提升了司法行政戒毒工作质量,提振了社会大众对戒毒工作的信心,更是用鲜活的事例证明,毒难戒但毒能戒,尤其是吸毒人员戒毒后同样可以成为为社会做贡献的有用之才。



衡阳市强戒所民警为戒毒康复人员讲述“百千万”戒毒典型事迹。

光。

2017年,湖南司法行政戒毒系统开全国先河,计划用5年时间打造100个保持操守3年以上,在就业创业、守法诚信、爱护家庭、服务社会、禁毒宣传等方面有突出成绩的戒毒人员成功案例,培养1000名保持操守在2年以上,积极就业、参与公益、社会适应能力较强的戒毒典型,建立10000名保持操守1年以上的戒毒操守团队。

“像刘中这样通过跟踪帮扶,培育成为操守团队成员的还有很多。”省戒毒管理局副局长黄勇向《湖南法治报》记者介绍,该局建立跟踪照管平台,将所有解除强制隔离戒毒人员全部纳入后续照管范围,每人跟踪照管3年,每半年进行1次回访和帮教,目标就是全覆盖、全跟踪。

记者了解到,目前湖南司法行政戒毒系统在线照管解除戒毒人员2.3万余名,每名出所人员均建立后续照管档案。

同时,与省人社厅就业服

务平台数据对接,戒毒人员出所后可得到“311”服务,即每年至少提供3次岗位信息、1次职业培训信息、1次职业指导,同时可享受10项政策性补贴和税收减免政策。

重点培植选树千名戒毒典型

“万人操守团队是产生戒毒典型的基础,我们每年从中遴选戒毒意愿和社会适应能力较强的戒毒人员进行重点培植。”省戒毒管理局社区戒毒康复指导处处长唐海生告诉记者。

戒毒人员余军(化名)是“千里行”志愿戒毒岳阳团队的核心骨干,2016年从省新开铺强制戒毒所出所后,在岳阳创建了一家60余亩水面的龙虾养殖基地。

然而,2017年的一场洪水,让他一年的辛苦打了水漂。在最艰难的时刻,省戒毒管理局联合芒果V基金,为其送去了6万元帮扶资金,帮助他重新起步。目前,该团队成员已吸纳戒

毒人员22人,一直都保持操守。

这样的帮扶事例还有许多。在省戒毒管理局与花垣县人民政府禁毒扶贫“省县共建”的就业安置基地——花垣县戒毒康复中心,就有100多名戒毒康复人员在这里集中就业。

该基地拥有厂房5000多平方米,开设了口罩生产、服装加工、纸制品、被服洗涤等生产项目。企业负责人告诉记者,目前企业经济效益还不错,戒毒康复人员收入比较稳定,也比较安心。

据统计,“百千万”戒毒操守工程实施以来,湖南司法行政戒毒系统每年有200名以上的戒毒典型入选《涅槃》丛书。设立金、银、铜奖,对保持操守时间长、有突出事迹的典型每年进行表彰奖励,并推荐为“百名成功案例”重点打造对象。

精准帮扶打造百个成功案例

在“百千万”戒毒操守典型

中,有两名金奖获得者备受关注。一名是常德武陵区聚宝戒毒康复中心肖文(化名),一名是衡阳市石鼓区同伴教育中心胡华(化名)。

他们曾多次被强制隔离戒毒,经“百千万”戒毒工程的打造,两人在2019年同时被评委湖南“十佳”禁毒志愿者,是百个成功案例的代表。

2017年,已戒断毒瘾的肖文提出利用自己的私房,建立一家民办戒毒康复中心的想法。

对此,常德市强制隔离戒毒所积极协调政府部门,支持成立武陵区聚宝戒毒康复服务中心,指导他建立禁毒宣传室、心理康复室、戒毒指导室,常年开展爱心公益服务,创办装卸服务、饮用水代理等过渡性安置企业,先后吸纳40余名戒毒人员在此就业、康复。

精准帮扶改变了人生的还有胡华。2014年,衡阳市强制隔离戒毒所在回访中了解到他家庭的实际困难,立即制定精准帮扶方案。不仅为他出资购买了一辆宣传车,协调街道同意其在衡阳市中心地段进行禁毒宣传,还支持其经营流动早餐摊。

在戒毒民警的指导下,他相继设立7个同伴教育工作室,开通戒毒同伴教育网上热线,多次被邀请到戒毒场所、学校、社区进行禁毒宣传,每年禁毒宣传800小时以上。

对成功戒毒案例培育对象,湖南司法行政戒毒系统一人一策开出帮扶“处方”。明确专人跟踪,定期实地回访,协调社会资源支持,引导他们发挥示范效应,辐射带动更多的戒毒人员坚定戒毒信心,重扬生活风帆。

为2.3万余名解戒人员建立后续照管档案

“我曾经是新开铺所的一名戒毒人员,已保持操守3年半”。戒毒人员刘中(化名)自豪地说,出所后的他下定决心彻底戒毒,但是多次找工作都因吸毒经历被拒。工作找不到,家人不信任、毒友又骚扰,刘中煎熬不已。

省新开铺强制戒毒所民警在回访时,得知了这一情况,推荐其到“千里行”就业基地工作,刘中的生活渐渐迎来了曙

禁毒宣传进高校 护航青春不“毒”行

湖南法治报全媒体记者 罗霞
通讯员 刘霞

“我是中华民族的儿女,不忘耻辱,坚决与毒魔作斗争,珍爱生命,远离毒品,保证不吸毒、不贩毒、不制毒、不种毒……”6月22日,200余名禁毒工作人员、高校师生在长沙环境保护职业技术学院庄严宣

誓,表达坚决抵制毒品、积极参与禁毒的决心和信心。

当日下午,长沙市妇联、湖南省女子强制隔离戒毒所、长沙市社会禁毒协会妈妈禁毒分会、雨花区妇联、雨花区井湾子街道办事处、雨花区井湾子街道金盾社区和湖南省麓山社会工作服务中心联合举办的“禁毒宣传进高校,青春无毒健康

行”禁毒宣传进万家活动在该院图书馆报告厅举行。

活动通过宣传教育片、宣传册、展板、横幅和仿真模型等宣传方式,向学生们宣传禁毒知识,让参加宣讲活动的学生们深入了解毒品的危害。

活动现场,省女子强制隔离戒毒所教育科科长钟珏声情并茂为师生们进行禁毒

宣讲,用生动有力的话语,向师生们讲解传统毒品和新型毒品的特征以及危害,深度剖析一些青少年如何被毒品诱惑而危害人生的真实案例,让师生们意识到沾染毒品的严重后果,告诫同学们远离毒品、切勿怀有好奇和侥幸的心理。

6位充满激情的退休警察

表演的快板《禁毒宣传进万家筑牢全民防毒墙》,赢得了现场观众阵阵掌声。

长沙市妇联副主席石莉波表示,大学生正处于人生最美好的阶段,希望大家守住青春底线,用意志拒绝诱惑,成为禁毒宣传的生力军,共同构筑禁毒防线,为实现无毒校园、无毒家庭而共同努力。